## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Диривянкиной Марии Сергеевны «Взаимодействие РКП(б) с сельским населением Кубано-Черноморской области при переходе от военного коммунизма к нэпу (1920–1924 гг.)», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. — Отечественная история

Автореферат диссертации посвящён исследованию значимого и актуального исторического этапа, характеризующегося трансформацией экономической политики от военного коммунизма к нэпу. Основное внимание уделяется взаимодействию РПК(б) с сельским населением Кубано-Черноморской области в контексте этого переходного периода.

Структура автореферата отвечает цели и задачам исследования, содержание соответствует диссертационным положениям и отражает исследовательские выводы. Изложены основные составляющие диссертационного исследования: объект, предмет, хронологические и территориальные рамки.

Методологические принципы и подходы автора к исследованию взаимодействия власти с сельским населением населения в условиях социально-экономических трансформаций заслуживают особого внимания. Их применение позволило соискателю более глубоко осмыслить процессы управления и адаптации общества к новым реалиям, в которых сохраняли свое влияние методы политики военного коммунизма.

Научная новизна работы определяется тем, что соискателем впервые на основе обширного массива архивных материалов, в том числе вновь введённых в научный оборот, а также комплексного анализа отечественной и зарубежной исторической литературы, изучены экономические и политические процессы в Кубано-Черноморской области в 1920–1924 гг., определившие содержание взаимодействия власти с сельским населением.

К числу достоинств работы следует отнести опору на широкий круг неопубликованных источников, часть из которых используется впервые. В работе широко представлены опубликованные материалы, в том числе

нормативно-правовые акты и документы органов государственной власти, документы РКП(б) – ВКП(б) – КПСС, выступления и работы партийных и государственных деятелей, материалы периодической печати, источники личного происхождения.

В автореферате представлен обзор историографии, который демонстрирует высокий уровень осведомлённости автора о научных трудах как отечественных, так и зарубежных исследователей в данной области. Автором продемонстрировано умение идентифицировать и анализировать аспекты, относящиеся к выбранной проблематике, а также оценивать степень полноты ранее проведённых исследований и выявлять малоизученные аспекты темы.

Основные положения, результаты и выводы диссертационного исследования отражены в четырнадцати публикациях, в том числе пяти в рецензируемых научных изданиях из списка ВАК при Минобрнауки РФ, одна из которых входит в базы данных и системы международного цитирования (Scopus, Web of Science). Представленный в автореферате перечень публикаций свидетельствует о том, что положения диссертации М.С. Диривянкиной прошли необходимую апробацию.

Вместе с тем стоит отметить некоторые замечания к тексту автореферата.

- 1) В автореферате не обозначено, кого именно автор подразумевает под «сельским населением» области, хотя в самом тексте неоднократно повторяются упоминания о казачье-крестьянском населении.
- 2) В контексте предыдущего замечания следует вопрос: удалось ли автору выявить различия в политике большевиков по отношению к казачеству и крестьянству региона? Как нам представляется, эти различия должны были накладывать отпечаток на содержание взаимодействия между РКП(б) и сельским населением.

Однако указанные замечания не влияют на общее положительное впечатление от работы.

Можно констатировать, что диссертация М.С. Диривянкиной «Взаимодействие РКП(б) с сельским населением Кубано-Черноморской области при переходе от военного коммунизма к нэпу (1920–1924 гг.)», основное содержание и выводы которой представлены в тексте автореферата, соответствует требованиям п. 9–14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями и дополнениями), а её автор – Диривянкина Мария Сергеевна заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. — Отечественная история.

Отзыв представлен в диссертационный совет Д 24.2.320.01 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет».

Панарин Андрей Анатольевич, доктор исторических наук (специальность – 07.00.02 Отечественная история), профессор, профессор кафедры отечественной и всеобщей истории ФГБОУ ВО «Армавирский государственный педагогический университет».

«25» августа 2025 г.

Контактная информация:

ФГБОУ ВО «АГПУ»

Адрес: 352901, Краснодарский край, г. Армавир, ул. Розы Люксембург, д. 159

Телефон: 8 (86137) 3 35 60

E-mail: rektoragpu@mail.ru

Тостоверено мермен Манадария Г НАВНИИ СПЕ КНАТИРЕТ ПО КАДРОВОМУ ДЕЛОМЕНИКИПРОВОЙ У КППСИП СВЕКТЕ В СПОТИТИВИ 25.08.2025